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UMBs organisasjons- og styringsmodell – Hvordan har den fungert?

NLH (senere UMB) vedtok i 2002 en ny organisasjonsmodell (implementert 2003). Den såkalte Kvalitetsreformen, vedtatt høsten 2001, innebar nye rammebetingelser for universitets- og høyskolesektoren (blant annet ny finansieringsmodell og etter hvert ny universitetslov som innebar delegering av ansvar og myndighet til sektorens institusjoner). Den nye organisasjons- og styringsmodellen er UMBs svar på (blant annet) disse nye utfordringer og muligheter. 

UMBs organisasjons- og styringsmodell er en 2-nivå modell, med en sentral ledelse og stab (Sentraladministrasjonen) på nivå 1 samt 8 institutter på nivå 2. Mens universitetsloven bestemmer sammensetningen av Styret, er det opp til Styret selv å bestemme den øvrige organisasjon. UMB valgte en modell med ansatte instituttledere og formelt sett oppnevnte instituttstyrer.  Modellen la imidlertid opp til sterk medvirkning fra instituttenes ansatte i ansettelses- og nominasjonsprosessene av ledere og styremedlemmer på instituttnivå. 

UMB valgte videre en modell med rektor i en dobbeltrolle, dvs. som både styreleder og linjeleder overfor instituttledere og administrerende direktør. Det ble videre etablert to koordinerende ”team”, det såkalte Instituttleder-teamet (ILT) og Sentrallederteamet (SLT). Det sistnevnte består av rektor samt diverse direktører.

UMB vedtok dessuten i grove trekk å anvende de samme prinsipper for finansiering av instituttene som den departementet anvender for finansiering av sektorens institusjoner.  UMBs finansieringsmodell heter formelt sett GUFS-modellen. 50% av midlene til instituttene utgjøres av grunnbudsjettet, 27% utbetales på grunnlag av ”produserte” studiepoeng, 17% på grunnlag av forskningsresultater og 5% avsettes til såkalte ”strategiske” tildelinger, ofte hjelp til oppstart av nye studier.  

UMB vedtok dessuten relativt omfattende delering av fullmakter til instituttnivå mht tilsetting av personale, oppretting/nedlegging av emner mv.

· Vi skal i denne seansen først be Knut Hove svare på en del spørsmål som vedrører hvordan denne modellen har fungert.  Dersom tiden tillater vil vi også stille spørsmål som peker framover, dvs. om gjeldende organisasjonsmodell egner seg for de utfordringer tidligere rektor antar at Det Nye Universitetet vil bli stilt overfor.  Utspørringen vil bli ledet av undertegnede, men vi ønsker og forventer at også studentene bidrar med spørsmål og kommentarer underveis. 
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